



星2026年起徵「可持續航空燃料稅」 全球首例

香港文匯報訊 為實現去碳目標，從新加坡起飛的航班，於2026年起都須採用更環保的可持續航空燃料(SAF)，乘客購買機票時也須繳付可持續航空燃料稅，此規定成全球首例。

稅額直接計入機票價格

據新加坡《聯合早報》報道，新加坡交通部長兼財政部第二部長徐芳達周一(2月19日)在樟宜航空峰會上，公布新加坡可持續航空樞紐藍圖，為新加坡和國際航空領域減排設定中長期目標。根據藍圖，新加坡將爭取在2030年，把機場運作產生的排放量在2019年的基礎上減少20%。到2050年，國內和國際航空業實現淨零排放，但計劃不包括樟宜東和樟宜機場第5航廈。

新加坡民航局將在機場、航空公司和航空

交通管理3大方面，通過12項舉措推動航空領域去碳化，其中包括規定離境航班從2026年起須採用SAF，力求把SAF用量提升至佔總燃油的1%，到2030年佔比增至3%到5%。徐芳達指出，由於目前的SAF供應有限，價格波動較大，政府將於2026年徵收可持續航空燃料稅，用稅收購買SAF，以便為航空公司和乘客提供更大的確定性。

新加坡民航局指出，由於SAF的供應市場仍處於初步階段，價格波動，當局將根據其佔比目標，以及當下預計的價格，制訂固定的稅額。乘客須繳付的稅額將以飛行距離和艙位等級而定，飛行距

離愈遠、艙位等級愈好，須付的稅便愈高，稅額會直接計入機票價格，就像機場稅一樣。據目前估算，2026年航班採用1%的SAF，經濟艙乘客飛往曼谷可能需付3坡元(約17.4港元)的稅，飛往東京或付6坡元(約34.8港元)，往倫敦付16坡元(約93港元)等。民航局正研究徵稅細節，將於明年公布詳情。



◆新加坡樟宜國際機場

SAF碳排放比傳統燃料少80%

話你知

可持續航空燃料(SAF)是一種由再生原料製成的航空代替燃料，是航空業脫碳關鍵一環。SAF與傳統飛機燃料安全等效，也能與之混合，可在不改造飛機的條件下使用。

航空業目前佔全球碳排放量約2%，若不採取減排行動，到2050年可能增至22%。航空公司意識到航空業有保護地球的責任，制訂各自的SAF佔比目標，大多會在2030年提升SAF的佔比至10%。從生產到燃燒，SAF整個生命週期的碳排放，比傳統飛機燃料少80%，推動SAF的採用對航空業去碳化至關重要，預計要在2050年實現淨零排放所需的碳減排量中，約有65%將來自SAF。

逾千人集體請辭 當局急頒令警告嚴懲

韓醫生今起大罷工 恐引爆醫療危機

香港文匯報訊 韓國政府早前宣布擴招醫科生引起爭議，全韓醫學界周一(2月19日)掀起辭職罷工潮。首爾5間全韓最大的醫院周一有超過1,000名實習及駐院醫生集體請辭，並會於當地時間周二早上6時起正式罷工，全國各地也有數以千計醫生仿效。韓國當局周一向全韓221間全科醫院所有實習和駐院醫生頒令，要求他們維持診療，亦不排除開放軍用醫院應對治療需求。當局還警告會調查甚至拘捕主導罷工行動的醫生，批評他們或會釀成不可逆轉的醫療災難。

罷工源於韓國當局早前決定，從明年起增加2,000個醫科生招生名額，較現時的每年3,058個名額大幅增加。醫學界批評當局未與業界充分磋商，大幅擴招將損害醫學教育和服務質素。由於韓國法律規定醫護作為必要工種，拒絕行醫可被吊銷執照甚至監禁，多間醫院實習醫生決定「先辭職、後罷工」，發起集體行動。

預約手術取消 部分治療中斷

韓聯社報道，截至周一晚，首爾全韓最大的5間醫院2,745名實習和駐院醫生中，已有超過1,000人遞交辭職信。仁川和濟州等城市也有醫生響應，每間醫院辭職醫生人數在數十人至逾100人不等。實習醫生和駐院醫生佔韓國綜合醫院人力資源30%至40%，多間醫院在罷工潮前夕，已出現預約手術取消、部分治療中斷、急症室運作緊張等情況。

兩醫生涉煽動被釘牌

為提前應對醫療空缺，參與罷工的首爾大學醫院、首爾峨山醫院和三星首爾醫院等主要醫院，正探討調整手術和患者留醫日期並補充人手。首爾市政府宣布延長當地市立醫院和社區醫療中心營業時間至晚上8時，並將急症室通宵運作。韓國國防部亦表示，一旦醫生集體罷工，韓軍方會向民間開放12間軍用醫院急症室，協助派



◆在大邱市一所大學醫院，大批病人正在輪候診症。 網上圖片

遣軍醫治療普通患者。

韓國保健福祉部周一宣布，吊銷今次支持罷工的大韓醫生協會兩名高級主管的行醫執照，指他們因違反「醫生禁止煽動集體行動」的規定受到處分，是今次事件中首度有醫生被「釘牌」。保健福祉部副部長朴敏守批評，該協會煽動醫生發起罷工，將當局呼籲協會維護國民生命和健康的談話視作「脅迫」，是用民眾生命作威脅的「反人道主義描述」，屬於「挑釁國民的行為」。

朴敏守承認，當局會設法改善醫生待遇，「我們一定會作出改進，讓醫生們能在更好條件下追尋夢想，擺脫過度勞累問題，接受充分的教育和培訓。我們誠摯地要求醫生們撤回集體辭職並罷工的決定，呼籲他們不要背棄患者。」



◆首爾醫學會醫生上周在總統府前集會，反對政府擴大醫學院招生。 網上圖片

癌症患者被急症室拒收 孕婦剖腹分娩手術延遲

香港文匯報訊 韓國大批醫生周一(2月19日)集體請辭準備罷工，多間醫院醫療系統當晚已出現混亂，多宗手術被取消或延期，患者前往急症室也被拒之門外。韓聯社報道，一名患癌男子周一前往首爾一間醫院的急症室，卻遲遲無法入院，患者的兒子非常焦急，「我的父親昨晚血氧飽和度不斷下跌，我們急忙趕來，怎麼連急症室都進不去？」

在首爾最大醫院之一的聖母醫院，55歲患者金先生在輪椅上訴苦，「我原定下月14日進行膝蓋手術，這是7個月前約好的時間，今天卻被告知醫生罷工了。」67歲的金女士陪同患癌丈夫就診，她摘下丈夫的口罩，露出他因癌症腫脹的臉。金女士哭訴稱，丈夫是退伍軍人，「他為國家犧牲了自己，想到他身體已受損到這種程度，卻連適當的治療都得不到，我真的很生氣。」

麻醉科醫生辭職 半數手術推遲

首爾5間全韓最大的醫院正大幅削減手術數目。在首爾大學醫院，一名原定周二進行剖腹分娩的雙胞胎孕婦，在手術前一天收到延遲手術通知。首爾寒弗倫斯醫院通常每周進行約1,600宗手術，由於大批麻醉科醫生辭職，醫院約半數預約的手術或被推遲甚至取消。三星首爾醫院周一宣布推遲20宗手術，佔當日所有手術約10%，院方預計今日還將推遲70宗手術。

韓國健康和醫務工作者工會稱，通常由駐院醫生執行的任務，包括為患者抽血、插入導尿管、核實患者在手術同意書上的簽名等，現時都由護士進行。還有醫院正緊急招聘「醫生助理」，應對患者護理工作。

以反對承認巴勒斯坦國 中方：「兩國方案」是唯一出路

香港文匯報訊 以色列總理辦公室周日(2月18日)發聲明稱，以方拒絕有關巴以問題解決方案的「國際指令」，將繼續反對單方面承認巴勒斯坦國。中國外交部發言人毛寧周一在例行記者會上表示，「兩國方案」是國際社會關於解決巴勒斯坦問題的普遍共識，落實「兩國方案」是解決巴以衝突循環往復的唯一現實出路。毛寧說，中方願意同各方一道，推動盡快召開更大規模、更具權威、更有實效的國際和會，制訂落實「兩國方案」的具體時間表和路線圖，支持巴以雙方盡快恢復和談，最終實現巴以兩國和平共處。

《以色列時報》報道，以色列內閣周日一致通過聲明，稱巴以問題的解決只能通過雙方不設前提條件的直接談判實現。在去年10月哈馬斯突襲以色列後承認巴勒斯坦國，將是對「恐怖主義前所未有的

巨大獎勵」，並將阻礙未來任何和平解決方案。

加沙南部最大醫院遇襲停運

以色列總理內塔尼亞胡矢言，將在對付哈馬斯上「完成任務並取得完全勝利」，其戰時內閣成員甘茨也揚言，若哈馬斯未在下月10日開始的穆斯林齋戒月前釋放剩餘的人質，以色列下月將入侵南部城市拉法。

聯合國衛生官員周日表示，受戰事、燃料短缺和以軍突襲影響，加沙第二大醫院納賽爾醫院已完全停止運作。

納賽爾醫院位於加沙南部汗尤尼斯，此前是加沙南部仍在運作的最大醫療機構，加沙最大醫院希法醫院去年已停運。世界衛生組織總幹事譚德塞周日表示，經過以軍一周的圍困與仍持續的突襲，納賽爾醫院已停運。他稱世衛團隊與合作夥伴近日運送

燃料到醫院，但不被允許入內評估病人情況和醫療需求，醫院內還有約200名病人，其中至少20人急需轉至其他醫院接受治療。



◆巴人在加沙南部醫院外哀悼離世親人。 法新社

巴西總統批以軍所為 「如希特勒屠殺猶太人」

香港文匯報訊 正在非洲訪問的巴西總統盧拉周日(2月18日)受訪時，指控以色列在加沙對巴勒斯坦平民犯下「種族滅絕」罪，並將其行動比作希特勒滅絕猶太人。

盧拉表示，「在加沙發生的衝突並非戰爭，而是

種族滅絕。當前巴以衝突不是士兵對士兵的戰爭，而是全副武裝的士兵與婦女兒童之間的戰爭。歷史上好像不曾發生過加沙巴人正遭遇的情況，但事實上有發生過，就是當希特勒決定屠殺猶太人的時刻。」

有媒體指這是盧拉目前為止對以色列「最嚴厲的指責」。以色列總理內塔尼亞胡發聲明，譴責盧拉這一表態，「將以色列比作納粹和希特勒的大屠殺已跨過紅線」，他指以方已召見巴西駐以色列大使表示抗議。

涉違歐盟反壟斷法 蘋果料罰逾42億

香港文匯報訊 英國《金融時報》周日(2月18日)報道，美國蘋果公司即將首次被歐盟委員會處以罰款，金額約5億歐元(約42.1億港元)，理由是蘋果在串流音樂服務方面存在反競爭行為，違反歐盟的反壟斷法規。

在2019年3月，美國串流媒體Spotify向歐盟反壟斷監管部門投訴，指控蘋果不公平地限制對手，偏袒自家音樂服務Apple Music。Spotify指出，蘋果對旗下應用程式商店App Store的控制權，剝奪了消費者選擇權，以有利於Apple Music的方式，與其他串流媒體音樂服務提供競爭。歐盟認為，蘋果阻止Spotify等應用程式向用戶提供訂閱自家服務的其他方式屬非法。

歐盟預計數周內宣布裁決，裁決將不會強迫蘋果允許替代的應用程式內支付方式，但會堅持認為串流音樂應用程式開發者可自由連接到其網站進行在線訂閱，由於得益於無需支付蘋果的佣金，因此價格有望更低。